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EȘECUL GUVERNĂRII CIUCĂ.
Instalarea guvernului Ciucă a fost justificată de Klaus Iohannis, artizanul coaliției 
PSD-PNL, prin nevoia de stabilitate. 

Stabilitatea lui Iohannis a însemnat cele mai mari scumpiri din ultimii 20 de ani, 
explozia ratelor la credite, o gaură la buget de 30 miliarde euro și datorii mai mari 
decât jumătate din tot ce produce țara într-un an întreg.  

Lupta permanentă pentru funcții între partidele de guvernare a condus la blocarea 
administrației publice. Atunci când s-au luat totuși decizii, ele au fost grăbite, 
insuficient gândite și păguboase pe termen lung. 

Spectacolul jenant declanșat odată cu apropierea momentului tranziției de 
putere e doar explozia în spațiul public a unor tensiuni care au marcat permanent 
activitatea coaliției. 

Rezultatul este că guvernul a pierdut toate pariurile pe care le-a făcut la instalare. 
Creșterea economică aproape a dispărut, prețurile sunt scăpate de sub control iar 
reformele asumate de cabinet și de România pentru primirea banilor din PNRR 
sunt fie întârziate, fie ratate. 

Nu întâmplător tensiunile sociale au ajuns la punctul de fierbere. Am avut prima 
grevă generală din Învățământ din ultimii 18 ani, iar nemulțumirile din celelalte 
domenii sociale sunt pe punctul să răbufnească.

Pe lângă eșecurile de politică internă, Nicolae Ciucă va rămâne în istorie ca premierul 
care a ratat aderarea României la Schengen. Deși România este pregătită să adere 
de mulți ani de zile, prin inacțiune și lipsă de pricepere, guvernul care pleacă acum 
a marcat unul dintre cele mai umilitoare momente din istoria post-decembristăi. 
Frustrării justificate a populației nu i s-a răspuns sub nicio formă prin asumarea 
răspunderii de către cei responsabili. 

România a pierdut un an și jumătate fără ca nimeni să fie tras la răspundere. 
Premierul demisionar Ciucă va continua să primească 18.000 de lei pensie specială, 
deși milioane de familii trăiesc astăzi mai rău decât atunci când a preluat mandatul 
de prim-ministru. Guvernul PSD-PNL a ratat prezentul și a pus în pericol viitorul 
României. 
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În timpul mandatului Guvernului Ciucă au avut loc 
cele mai mari creșteri de prețuri din România în 
ultimii aproape 20 de ani.

Cea mai mare parte a acestei inflații a fost provocată 
de prețurile din energie, umflate artificial chiar de 
stat.  Peste 70% din energia electrică din România 
este produsă și vândută de stat. De asemenea, 
aproximativ 60% din producția de gaz se întâmplă 
din resurse aflate în România, independent de 
prețurile de pe piața internațională.

Practic, statul român este cel care a crescut 
prețurile la energie la nivelul altor state europene, 
sau chiar peste aceste prețuri, deși producția din 
România era ferită de influențe externe. 

Toate companiile statului din energie au făcut 
profituri istorice în 2022 pe spatele consumatorilor 
captivi, iar banii din aceste profituri s-au dus la 
stat. De exemplu, cel mai mare producător – 

Hidroelectrica – a avut anul trecut un profit de 
4 miliarde de lei, cu o treime mai mare decât în 
anul precedent, în condițiile în care a produs anul 
trecut cu 25% mai puțină energie decât în 2020. 
Nuclearelectrica a reușit chiar performanța unui 
profit de două ori și jumătate mai mare decât anul 
anterior.

Costurile iernii 2022-2023 au fost dureroase 
pentru toți românii, în ciuda schemelor de 
compensare anunțate de guvern și modificate de 
mai multe ori pe parcursul anului trecut, fiindcă 
ori nu funcționau, ori nu ajungeau la toți cei aflați 
în nevoie.

În particular, ordonanța de urgență care limita 
prețul lemnelor de foc a avut ca efect dispariția 
lemnelor de pe piață. Guvernul a admis că a făcut 
o mare greșeală, dar nu a inițiat nicio modificare a 
ordonanței.

CELE MAI MARI SCUMPIRI 
din ultimii 20 ani

Un al aspect dureros al creșterii galopante a prețurilor a fost creșterea prețurilor la 
alimente, aproape de două ori peste rata generală a inflației. În ultimul an, laptele s-a 
scumpit cu 60%, untul cu 45%, uleiul cu 40% și exemplele pot continua pentru aproape 
toate produsele alimentare.

MÂNCARE MAI SCUMPĂ
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EXPLOZIA
ratelor la credite

Un alt efect dramatic al inflației scăpate de sub control a fost creșterea masivă a ratelor 
la credite. Majoritatea celor care au luat credite în lei – 350.000 de credite dependente 
de ROBOR și 400.000 de credite dependente de IRCC - au văzut cum au de plătit sume 
de aproape două ori mai mari decât plăteau cu un an înainte.

ROBOR la trei luni plecase la începutul anului 2022 de la 3,01%, pentru a ajunge la un 
maxim de 8,21%. De asemenea, IRCC a urcat de la un minim de 1,22% în ianuarie la un 
maxim de 7,06% în octombrie.
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Deși statul a fost singurul beneficiar al inflației, încasând mult mai mulți bani, guvernul 
s-a văzut obligat să împrumute masiv de pe piețele internaționale, la dobânzi fabuloase, 
pentru a acoperi cheltuielile care au explodat în sectorul public.

Doar în primele patru luni ale acestui an Guvernul a împrumutat peste 84 de miliarde 
de lei de pe piețele interne și externe. Până la sfârșitul anului Guvernul va avea nevoie 
să împrumute încă o dată pe atât pentru a acoperi deficitul bugetar.

E vorba de deficitul teoretic, fiindcă în practică, gaura bugetară doar în primele patru 
luni ale anului este estimată la 30 de miliarde de lei. În acest ritm, deficitul bugetar 
prognozat pentru acest an – de 4,4% din PIB – are toate șansele să fie depășit cu mult.

Guvernul a reușit performanța de a construi un buget care nu are nicio legătură cu 
realitatea economică a României. Au mizat pe încasări în creștere față de anul trecut, 
care – în mod previzibil – nu au mai venit niciodată. În combinație cu cheltuieli bugetare 
iresponsabile, rezultatul este că ne adâncim în datorii.

În plus, România s-a împrumutat în timpul guvernului Ciucă la dobânzile cele mai mari 
din regiune și din Europa, de 7-8%, cu un vârf de 9,26% anul trecut în iulie. 

Anul acesta sunt bugetate 28 de miliarde de lei doar pentru ceea ce avem de returnat 
la cei de la care am împrumutat în trecut. E posibil ca, în final, suma să fie mult mai 
mare. În 2021, suma a fost mărită cu 25% la rectificarea bugetară, fiindcă s-a dovedit a 
fi insuficientă.

Datoria României a depășit în mai 2023 pragul de 50% din Produsul Intern Brut. 

DATORIA ROMÂNIEI
a ajuns mai mare decât jumătate 
din tot ceea ce producem în țară

9.5 mld lei 9.6 mld lei 12.4 mld lei 11.4 mld lei 23 mld lei 28 mld lei

Suma necesară rambursării creditului guvernamental 
a explodat în ultimii ani.

România s-a împrumutat la cele 
mai mari dobânzi din Europa
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DEZMĂȚUL
CHELTUIELILOR la stat

Venirea la putere a guvernului PSD-PNL a fost începutul uneia din cele mai mari 
expansiuni ale sectorului public din istoria recentă. Doar în primul an de guvernare 
sectorul public a adăugat peste 30.000 de noi angajați, iar cheltuielile cu achiziții cu 
bunuri și servicii au explodat.

Astfel, numărul de angajați din sistemul public atinsese la sfârșitul lunii noiembrie 2022 
un maxim istoric al ultimilor 12 ani de 

Aparatul bugetar atinsese cel mai mare număr de 
angajați în condițiile în care încă de la începutul 
verii 2022 liderii Coaliției PSD-PNL se arătau 
îngrijorați de cheltuieli și anunțau o strategie de 
limitare a cheltuielilor și de înghețare a angajărilor. 
După cum arată și cifrele de mai sus, strategia de 
limitare a angajărilor în sectorul public a dus în 
final la un număr istoric de angajați.

Confruntați cu deficitul scăpat de sub control în 
primăvara anului 2023, liderii Coaliției au anunțat 
din nou măsuri pentru a economisi bani la buget.

Ordonanța de urgență adoptată de guvern în 

1.280.003 de persoane.

acest sens – Ordonanța Austerității – este un nou 
gest populist, care nu va duce la nici o economie 
care să aibă vreun sens sau greutate.
Proiectul inițial prevedea interzicerea achiziționării 
de autoturisme, varianta adoptată permite 
achizițiile realizate prin intermediul Programului 
Rabla. Doar că toate achizițiile de mașini pe care le 
fac instituțiile de stat sunt realizate prin Programul 
Rabla. Deci, nici o economie.

Ordonanța interzice noi angajări în sectorul public, 
dar lasă o portiță pentru ministere și instituții 
publice să angajeze atunci când motivează situații 
de urgență. Deci angajările vor continua.
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TAXE MAI MARI

Disperat din cauza găurilor din buget, Guvernul Ciucă a crescut taxele:

Dar PSD și PNL nu se opresc aici. Ultima dintre ideile vehiculate este o supraimpozitare 
a veniturilor care depășesc salariul președintelui. O astfel de propunere ar însemna 
de facto o renunțare la cota unică, introdusă la sfârșitul anului 2004, măsură care la 
vremea ei a scos din zona gri a economiei o mulțime de venituri și a generat încasări 
semnificative în plus la buget.

În al doilea rând, experții internaționali au avertizat în numeroase rânduri că România 
nu are nivelul de digitalizare și informatizare la nivelul ANAF care să permită o urmărire 
eficientă a veniturilor populației și să aplice niveluri diferențiate de impozitare. Cu alte 
cuvinte, dacă Marcel Ciolacu introduce de mâine impozitarea progresivă în România, 
cele mai mari șanse sunt ca găurile din bugetul țării să crească, nu să scadă. 

De altfel, supraimpozitarea a orice și a oricui pare să fie singura strategie fiscală a PSD, 
care domină Coaliția (și) din acest punct de vedere. Marcel Ciolacu scoate din buzunar 
acest cuvânt odată la câteva săptămâni, practic de fiecare dată când devine evidentă 
incompetența propriului ministru de Finanțe.

A supraimpozitat contractele part-time, obligând mii de 
oameni să plătească impozite pentru venituri pe care nu le-au realizat; 
peste 180.000 de locuri de muncă au fost desființate în lunile după 
aplicarea supraimpozitării.

A modificat condițiile fiscale pentru microîntreprinderi, 
obligând mii de astfel de firme să treacă de la cota de impozitare de 3% 
la 16%.

A introdus “taxa pe Soare”, adică posibilitatea de a taxa energia 
electrică produsă din surse regenerabile de către consumatori individuali 
care folosesc energia produsă de ei în scopuri proprii.

Peste 180.000 de locuri de 
muncă, desființate
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ROMÂNIA RISCĂ SĂ PIARDĂ 
miliarde de Euro din PNRR

Guvernul ar fi trebuit să aibă deja la vremea asta în conturi 2,8 miliarde de euro din a 
doua cerere de plată din PNRR, depusă anul trecut. Doar că cererea de plată este încă 
în analiză, fiindcă Guvernul nu a reușit nici măcar acum, când ne apropiem de jumătatea 
anului 2023, să rezolve jaloanele pe care trebuia să le bifeze la jumătatea anului trecut. 

Despre a treia cerere de plată practic nici nu putem discuta în acest moment, atât timp 
cât nici precedenta nu a fost rezolvată.

Perspectivele de a ne ține de planul prevăzut în PNRR sunt din ce în ce mai sumbre. Pe 
primul trimestru al acestui an, niciunul din cele 13 jaloane nu a fost îndeplinit. Iar printre 
jaloanele neîndeplinite se află reforme de care Guvernul nici nu s-a apucat în realitate:

Ministrul Budăi invocă de un an de zile imposibilitatea de a mări pensiile, fiindcă nu 
poate din cauza limitei de 9,4% din PIB a sumelor pentru pensii. Tot de un an de zile, 
sumele care se duc către pensiile bazate pe contributivitate au rămas în jurul valorii de 
7% din PIB (7,32% în 2022, 6,95% în 2023) la care se mai adaugă 1% din PIB pensiile 
speciale. Actuala coaliție ar fi putut oricând mări pensiile cu peste 25%, fără măcar să 
ajungă la 9,4% din PIB. Dar realitatea este că guvernul PSD-PNL nu are bani, fiindcă 
nu știe nici să îi producă, nici să îi strângă la buget. De mai bine de un an, majoritatea 
miniștrilor spun la TV că se vor duce la Bruxelles să renegocieze PNRR-ul. Realitatea 
este că la Bruxelles nu a fost înregistrată nicio cerere oficială de renegociere.

pentru digitalizarea școlilor, construirea de spitale noi, finalizarea autostrăzilor și 
modernizarea României. Din cauza refuzului guvernului Ciucă de a face reforme riscăm 
să pierdem acești bani și o șansă istorică de a transforma România într-o țară dezvoltată 
și prosperă.

Reforma pensiilor speciale
Reforma sistemului de pensii

PNRR înseamnă 28 miliarde de euro

Dezvoltarea României în pericol.
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LEGEA DE SALVARE
a pensiilor speciale

Sunt mai mulți bani decât pentru construcția de autostrăzi. Și asta în condițiile în care 
Guvernul are o gaură la buget de 30 de miliarde de euro, iar datoria României a explodat.  

Unul din jaloanele importante din PNRR a fost acela că până la sfârșitul anului 2022, 
România trebuia să reformeze sistemul pensiilor speciale. Practic, reforma prevede 
calcularea tuturor pensiilor pe baza acelorași reguli pentru toată lumea - contributivitatea. 

Angajamentele din PNRR erau următoarele:

Guvernul PSD-PNL face scut în fața pensiilor speciale și refuză să le desființeze. Legea 
cu care a venit în Parlament nu rezolvă niciunul dintre angajamentele asumate în Planul 
Național de Redresare. Vorbim mai degrabă de o Lege de salvare a pensiilor speciale. 

De altfel, premierul Ciucă ar fi trebuit să fie unul din cei care să decidă desființarea 
pensiilor speciale, dar este într-un evident conflict de interese, fiind el însuși beneficiar 
al unei astfel de pensii. Premierul Ciucă are o pensie specială de 18.000 de lei pe lună, 
în vreme ce 3 milioane de pensionari încasează mai puțin de 1.800 de lei.

Doar anul acesta, guvernul Ciucă va plăti

12 miliarde de lei pe pensii speciale.

Pensie Specială
18.000 lei pe lună

Noul cadru legislativ va revizui pensiile speciale și le va 
alinia la principiul contributivității.

Nu se vor crea noi categorii de pensii speciale, iar categoriile 
actuale vor fi raționalizate.

Pensiile speciale se calculează pe baza principiului 
contributivității, a vechimii în profesie și a reajustării procentului 
legat de veniturile obținute. Perioada minimă de cotizare este similară 
cu cea aplicată în fondul public de pensii.

Protecția deciziilor Curții Constituționale se va referi 
numai la pensiile magistraților, nu și la alte categorii, și se va 
referi numai la limitele explicite din argumentele Curții. Nicio pensie 
specială nu poate depăși venitul obținut în cursul perioadei de cotizare.
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EȘECUL “ROMÂNIEI EDUCATE”

Proiectul de suflet al președintelui Klaus Iohannis se îndreaptă cu viteză spre o catastrofă 
majoră. Legile Educației adoptate de Parlament în forma propusă de guvernul PSD-
PNL nu fac altceva decât să înrăutățească tot ce era deja rău în învățământul românesc. 

Proiectul legii învățământului preuniversitar aduce o singură schimbare semnificativă, 
introducerea unui examen suplimentar pentru a intra la liceele foarte bune din România. 
Ceea ce toți specialiștii din educație apreciază că va duce la o și mai mare amplificare 
a fenomenului meditațiilor și va pune o presiune din ce în ce mai mare pe buzunarele 
familiilor cu venituri modeste. 

Noile legi nu rezolvă cu nimic problema sutelor de mii de copii care se află la risc să 
abandoneze școala din motive de sărăcie. Nu propun nimic pentru îmbunătățirea 
rezultatelor la testele internaționale, unde România e constant la fundul clasamentelor. 
Nu oferă nicio garanție că statul român va aloca banii necesari pentru modernizarea 
școlilor și creșterea salariilor profesorilor.

În vreme ce un profesor debutant primește 2.400 
de lei pe lună, premierul Ciucă încasează 18.000 lei 
pensie specială.

Prima grevă generală din 
Învățământ de 18 ani.

Eșecul „României Educate” se vede nu doar în textele de lege, dar și în stradă, acolo 
unde sindicatele din învățământ au organizat prima grevă generală din învățământ din 
ultimii 18 ani. Eșecul guvernului Ciucă îi afectează pe profesori, părinți și copii și pune în 
pericol viitorul României.



2118

PLAGIAT, ABUZ ȘI INCOMPETENȚĂ

Patru miniștri au plecat din Guvern din cauza acuzațiilor de plagiat, abuz în serviciu și 
incompetență.

Ministrul Digitalizării, Florin Roman, este forțat să își dea demisia din cauza acuzațiilor 
de plagiat în lucrarea de dizertație. Următoarea victimă a acuzațiilor de plagiat este chiar 
ministrul Educației, Sorin Cîmpeanu. Și-a însușit cu seninătate un curs de îmbunătățiri 
funciare și a evoluat în câțiva ani –în mod natural - de la autor al unor capitole din curs 
la autorul întregului curs.

O altă victimă la vârful Guvernului a fost făcută de DNA. Ministrul Agriculturii, Adrian 
Chesnoiu, a fost silit să demisioneze după ce DNA l-a acuzat de abuz în serviciu. În 
octombrie a fost pus oficial sub acuzare pentru trucarea unor concursuri de angajare și 
trimis în judecată.

Însuși premierul Ciucă a fost acuzat de plagiat în propria teză de doctorat. Orice analiză 
a fost blocată încă din februarie 2022 de către Parchetul General, la mai puțin de o lună 
după ce jurnalista Emilia Șercan a publicat o analiză a tezei de doctorat, arătând că 
pasaje largi au fost însușite de premier în mod fraudulos. 

Parchetul a colectat toate exemplarele tezei și toate materialele legate de ea într-o 
anchetă despre care experții au spus de la început că vizează o faptă prescrisă deja de 
ani buni.

Parchetul General a clasat ancheta în aprilie 2023, confirmând astfel că a avut nevoie de 
mai bine de un an pentru a realiza ceea ce putea fi soluționat de la început – fapta penală 
nu există, fiind prescrisă. Între timp, însă, analiza tezei a fost blocată, iar materialele 
aferente sunt încă la Parchetul General.

Un alt caz major de plagiat este cel al ministrului de Interne, Lucian Bode, a cărui teză 
de doctorat a fost scoasă la lumină de efortul unor voluntari, care au transcris de mână 
din singurul exemplar aflat la dispoziția publicului, la Biblioteca Națională, și care nu 
putea fi fotocopiat. Universitatea Babeș-Bolyai, la care Lucian Bode a obținut titlul 
de doctor, a arătat în ianuarie 2023 că suspiciunile de plagiat se confirmă și a cerut 
retragerea cărții editate pe baza tezei.

Lucian Bode a deschis apoi mai multe acțiuni în justiție, încercând să atace legitimitatea 
analizei realizate de Universitatea Babeș – Bolyai, dar le-a pierdut pe toate.

O întreagă guvernare
în zodia plagiatului
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EȘECUL ADERĂRII LA SCHENGEN

Începutul lunii decembrie 2021 a găsit Guvernul în fața unui test major de politică externă. 
Aderarea la spațiul Schengen fusese dată ca (aproape) certitudine de majoritatea 
oficialilor de la București în ultimele luni. Ministrul de interne Lucian Bode s-a întâlnit la 
Viena cu omologul său austriac și dădea apoi asigurări pe Facebook:

În ciuda asigurărilor, pe 8 decembrie, în Consiliul JAI, Austria și Olanda s-au opus intrării 
României și Bulgariei în spațiul Schengen. România a insistat să existe un vot formal 
în această chestiune, deși toate semnalele anterioare din partea Austriei și Olandei au 
fost foarte clare.

Eșecul a fost împachetat de principalii responsabili de la București drept un gest ostil 
al Austriei la adresa României, ceea ce confirmă din nou că autoritățile de la București 
au fost pe toată durata mandatelor președintelui Iohannis – responsabil, conform 
Constituției de politica externă – un actor pasiv în toate afacerile europene.

De altfel, eșecul Schengen vine să „încununeze” o întreagă etapă în care România s-a 
plasat singură în categoria a doua a actorilor politici din Uniunea Europeană, în vreme 
ce alte state central sau est-europene au știut să își joace toate cărțile în relația cu 
Uniunea și, de multe ori, să își atingă obiectivele.

În context, omologul meu m-a asigurat în mai multe rânduri că 
ultimele declarații pe subiectul Schengen nu sunt îndreptate 
împotriva României, ci subliniază nevoia de acțiune urgentă în privința 

gestionării provocărilor migraționiste care afectează Austria.

“

“

PSD-PNL ne lasă 
la periferia Europei
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